

Date of Sermon: 2023年 七月16日

耶穌對教會三連發的警示 (十六)

僕人對正主人的靶心環

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 56 分鐘

經文

馬太福音第二十五章14-30節

巴蘭事件

我們看到摩西用了三章相當長的篇幅記基督如何指引和教訓巴蘭，遂用了兩個月的時間講述巴蘭事件的點滴；我們根據主耶穌和新約使徒所論的巴蘭來解釋他說話的涵意(參啟2:14；彼後2:15-16；猶11)。我們從巴蘭事件中知得的信息就是利字頭上一把刀。巴蘭一個人得利的私慾居然使整個以色列族陷入罪中，一個國家領導人的私慾可以使整個國家遭致毀滅，一個教會主任牧師的私慾可以使整個教會走向永死，因為該牧師不傳基督十架，不傳基督的死與復活。

金錢的主宰力量

我們從人生存諸所需來看教會的運作，必察覺到金錢對教會以及主事者的主宰力量，這時巴蘭的魅影就浮漂而上；金錢實在可以試驗一個人。教會會眾拿到工價乃是日日辛辛苦苦，兢兢業業工作一個月後的報酬，然教會的主日崇拜某程序僅說一句“我們將進行奉獻”，即有數十倍或數百倍於會眾工價的金錢進入教會帳戶；教會比會眾得資財顯得更加容易。教會牧師從不嫌奉獻多多，除了安全感理由之外，牧師可以不必經過銀行信貸的調查程序，直接從會眾的奉獻來實現他的雄心壯志。當牧師定的事工一但發動，又鼓勵會眾多多奉獻，卻從來沒有人質疑該事工的適切性；事工的適切性取決於凡從事這事工的基督徒是否更認識主耶穌基督，更能述說他的十架救恩。

對基督徒而言，金錢當滿足了他兩方面的需要，一是生活上的需要，另一是屬靈生命的需要。我們需要金錢購買食物使肚腹免於挨餓，而屬靈生命也需要金錢上的付出才使自己得飽足，其中包括購買有歷史價值的屬靈書籍，以及現場聽道。現在的網路媒體雖然發達，但聽道必須現場聽，教會則是按時餵養會眾屬靈生命最主要的地方。耶穌對善僕的要求是「誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裏的人，按時分糧給他們呢？」(太24:45) 相對地，基督徒會眾當遵行使徒的教訓，「在道理上受教的，當把一切需用的供給施教的人，不要自欺，上帝是輕慢不得的。」(加6:6-7a) 基督徒使用金錢時當效法不義的管家(參路加福音第十六章)，運用身邊一切資源為得著永生。

基督徒會眾將金錢奉獻給上帝之後，這金錢的本質已經改變，耶穌說「該撒的物當歸給該撒，上帝的物當歸給上帝」(太22:21)，奉獻後的禱告總會求上帝賜智慧妥善使用這筆歸於祂的金錢。教會代為管理上帝的錢，而牧師傳道受此薪俸乃是從上帝那裏支取，因此，牧師傳道拿上帝的錢就要做上帝的事。主耶穌的吩咐是「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守」，這個“我”字已清楚指示牧師傳道們，個個必須傳他所說的一切話。基督徒取囊中財物以得相對的食材，同樣地，基督徒奉獻金錢就當(在教會裏)從施教者口中得著基督生命的糧。倘若基督徒得不著生命的糧，

屬靈生命存活困難，責任就在於施教者；施教者得了教會薪俸卻不給會眾吃生命的糧，使基督徒不得活，就如同巴蘭得巴勒錢財使以色列不得活。

基督徒的易怒

巴蘭這個人的心思行為亦警示一般平信徒，其中當注意的是巴蘭的怒氣發作。問，基督徒為了什麼事最容易生氣？人是按照上帝的形像樣式造的，這本質性的事實不因人因宗教，哲學，以及科學科技發展帶來的自我高度自主而有任何改變。上帝是絕對者，人也因此是絕對者，但卻是相對於上帝的絕對者；上帝是自有永有的上帝，人不是。人因具這絕對本性，故人必須歸順於上帝方有歸港的平安。人無論如何否定聖經，聖經是上帝的話的事實永不改變，因此，人不可能脫於聖經所記。

基督徒不同於世人，個個深知上帝的存在，讀聖經若有所得必視為其生命的依託，自我絕對感就有了歸屬，因此，若有人評論他對經文的思想所得就等於搶奪他永世的資財，必憤而捍衛之，即便錯解經文也不退縮，其中最佳的防禦手段就是發怒。這樣的基督徒應思考一件事，若自己聖經資產豐富，認識主基督的層面廣，深度深，那會在意他人的評語，反而可從對方的評述中看到自己或有不足之處。我常講，我們不知道的比知道的還多，故當謙卑的聽各方的言語，以補自己的短板。

我們看巴蘭事件還需看到上帝並未抑制巴勒的行徑，祂容許巴勒如稗子般的成長，知此我們就不可禱告上帝除掉魔鬼，並當意識到上帝並未抑制異端教訓的肆虐，為要我們迎敵作戰，約翰說：「上帝的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為」（約一3:8b）。

回到耶穌銀子的比喻

我們正在講主耶穌在馬太福音第二十五章三比喻之銀子的比喻，讀這比喻的基督徒必有志於得那領五千(二千)銀子的僕人的讚語。凡賺得相對的銀子的，不管是五千或是二千，皆有幾點生命體徵，他(她)對基督的愛必須符合真理，當以基督所賜的生命來愛他，而不能以天然本有的生命來愛主，後者會因環境而生變；他(她)呈獻給主人的銀子必須是乾淨的，聖潔的，且是合法，絕對不可有一點獸的印記，否定主基督的全然治理權；他(她)必須知主的心意，並且按主的心意行。我們以巴蘭為例，警示我們不按主心意行的悲慘下場。現在，我們要繼續講賺得相對銀子的僕人的第四點特徵，就是僕人必須對正主人的靶心環。

僕人對正主人的靶心環

我們可以將主人賜的銀子看成是一個靶心環，僕人欲得到主人的讚語，他倍增而生的靶心環必須與主人這靶心環對正不差，耶穌說：「不與我相合的就是敵我的，不同我收聚的就是分散的。」(太12:30) 主耶穌要求的相合和收聚是百分之百的相合和收聚，在他裏面不可有一絲差錯。舉保羅為例，他在迦瑪列門下，按著猶太人祖宗嚴謹的律法受教，他說自己比他本國許多同歲的人更有長進，為他祖宗的遺傳更加熱心(徒22:3)。在猶太人眼中，保羅畫出來的靶心環是多麼的方正，但我們知道，他的靶心環偏移基督中心環甚遠，以致行出逼迫殘害上帝的教會，還喜悅聖徒-司提反被殺，並向主的門徒口吐威嚇兇殺的話；保羅甚至跑去見大祭司，求其寫文書給大馬色的各會堂，若是找著信奉彼得所傳這道的人，無論男女，都准許他捆綁帶到耶路撒冷來(加1:13b；徒7:60b；9:1,2)。

保羅雄才學識均高人一等，實為當代神學翹楚，但因他的靶心環偏離主耶穌的靶心環，還是不得上帝的喜悅，甚至畫出來的靶心環因迫害教會而變成基督的仇敵。保羅自認所思所想都有聖經的依據，認為行事原則乃出於聖經，今日的牧師傳道和基督徒思維與行事不也是如此！保羅產生的靶心環尚且不正，今日的基督徒豈不更加慎思慎為！保羅僅有舊約聖經，沒有保羅的保羅來告誡他，今日的基督徒有新約的保羅為戒，卻產生不正的靶心環，實在沒有任何藉口。

活人的上帝

屬主的基督徒產生正中的靶心環是必然的，因為主耶穌是活的，聖靈上帝是活的，耶穌說：「上帝不是死人的上帝，乃是活人的上帝」（太22:32b），因此，主耶穌基督和聖靈上帝工作的對象也必然是活的。活的基督徒必然有活的樣式，這樣式就是耶穌說的，「世人不再看見我，你們卻看見我，因為我活著，你們也要活著。...保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，祂要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。...真理的聖靈來了，祂要引導你們進入一切的真理，因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們；祂要榮耀我，因為祂要將受於我的告訴你們。」（約14:19,26; 16:13-14）因此，一個在主面前活的基督徒必然是深刻認識主話語的人，年終時比年初時，（數）十年後比（數）十年前認識主更深更切，可以很自然的說出他（她）盼望的緣由；活在主面前的基督徒心意更新而變化（羅12:2b），這是聖靈神聖的工作。

保羅蒙主的顯現方得歸回，這是主在還沒有啟示全本新約聖經下的獨特作為，現今的我們有了整本聖經就必須靠聖靈上帝才可擺正自己的靶心環。聖靈感動人，但人會銷滅聖靈的感動（帖前5:19），凡執意抓緊自己不正的靶心環，不願歸向主耶穌的靶心環，必定是消滅聖靈的感動的人，自取其禍。這不是小說情節，而是實際發生的事，許多基督徒看窄路難行，竭力難為，改而選擇易走的寬路，輕鬆地對待基督信仰。結果呢？這些基督徒終久學道，總不明白，長久下來，信仰內容與深度不見進展，牧師三十年後的講道深度與三十年前一模一樣。耶穌警告我們，說：「我告訴你們，人一切的罪和褻瀆的話都可得赦免，惟獨褻瀆聖靈總不得赦免。」（太12:31）褻瀆聖靈者必是妄稱聖靈的名的人，正如日常將“聖靈”掛在口邊的牧師傳道，這些人的講章不見證基督，上帝必不以他們褻瀆聖靈上帝為無罪（申5:11）。

僕人尋找聖經的榜樣

我們如何使自己倍增的靶心環對正於主的靶心環，行事當以聖經人物為榜樣。

榜樣之一：學習馬利亞積極的態度

榜樣之一是耶穌的母親馬利亞。馬利亞聽了天使的話，「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為上帝的兒子」，以及聽到年老不孕的以利沙伯懷子的事，便積極的往在猶大一座山城的以利沙伯那裏問詢她（路1:35-40）。請注意，馬利亞那時已經懷了耶穌的胎，年長的以利沙伯叫年輕的馬利亞「我主的母」（路1:43a）。

我們已習慣稱頌馬利亞，忘了她是木匠的妻子，一直住在貧窮的拿撒勒城，這樣背景的人出現在今天教會如同一般般的會眾，不受人的重視。但，這位豆蔻少女聽到天使所言在自然律之上的童女生子事，卻不驚慌，不害怕，相比於九十歲的撒拉聽到基督親言停經的老婦女可以懷胎的奇事而暗笑（創18:12-15），馬利亞的順服與信心實震撼我們的心，超過今日學科學的每一個基督徒。馬利亞將天使對他說的話，「你在上帝面前已經蒙恩了，妳要懷孕生子，可以給他起名叫耶穌，他要為大，稱為至高者的兒子，主上帝要把他祖大衛的位給他，他要作雅各家的王，直到永遠，他的國也沒有窮盡」（路1:30-33），連於先知以賽亞說的，「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利」（賽7:14），馬利亞承繼舊約的角色不下於施洗約翰，更甚者，馬利亞看到基督的死與復活，而施洗約翰沒有，馬利亞是跨舊約預言與新約實踐的唯一人物。我們當從這方面推崇馬利亞，而不是強調推她是耶穌的母親。

下週將繼續講其他榜樣，如學習眾先知和天使詳細的尋求考察的態度，學習使徒約翰捍衛聖經，學習使徒保羅的知無不言，言無不盡等等。